Verslag van de bedrijfsrevisor over de geconsolideerde rekening van de politieke partij [Naam partij] en haar componenten afgesloten op 31 december 201X en bestemd voor de Voorzitter van het  bestuursorgaan van [de consoliderende entiteit] die dit verslag moet opnemen in het financieel verslag van [de consoliderende entiteit], overeenkomstig artikel 24 van de wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking en de controle van de verkiezingsuitgaven voor de verkiezingen van de Kamer van Volksvertegenwoordigers, de financiering en de open boekhouding van de politieke partij, gericht aan de Voorzitter van de Kamer van Volksvertegenwoordigers

Overeenkomstig artikel 23, § 2 van de wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking en de controle van de verkiezingsuitgaven voor de verkiezingen van de Kamer van Volksvertegenwoordigers, de financiering en de open boekhouding van de politieke partijen (hierna “de Wet van 4 juli 1989”), brengen wij u verslag uit in het kader van onze opdracht van bedrijfsrevisor over de uitvoering van de controleopdracht die ons werd toevertrouwd door het bestuursorgaan van [de consoliderende entiteit].
Het financieel verslag, waarvan de inhoud werd vastgelegd in de bijlage van de Wet van de 4 juli 1989, omvat:

1. Een document met de identificatie van de partij en haar componenten, zoals omschreven in artikel 1, 1°, tweede lid. De identificatie omvat minstens de benaming, de zetel, de rechtsvorm, het maatschappelijk doel en de samenstelling (naam, woonplaats, beroep) van de beheers- en controleorganen van elk van de partijcomponenten. 
2. De balans en de resultatenrekening van elke component van de politieke partij, volgens de definitie ervan in artikel 1, 1°, tweede lid, opgesteld volgens het schema vastgelegd door de Controlecommissie betreffende de verkiezingsuitgaven en de boekhouding van de politieke partijen.
3. De geconsolideerde rekening van de politieke partij en haar componenten bestaande uit een geconsolideerde balans, een geconsolideerde resultatenrekening, alsook een verklarende toelichting van de rubrieken van de geconsolideerde balans en van de geconsolideerde resultatenrekening, volgens het schema vastgelegd door de Controlecommissie betreffende de verkiezingsuitgaven en de boekhouding van de politieke partijen. 

Onderhavig verslag maakt integraal deel uit van hat financieel verslag.

De opdracht van de bedrijfsrevisor met betrekking tot de geconsolideerde rekening werd vastgelegd in de bijlage van de Wet van 4 juli 1989 en omhelst:

1. Het bevestigen dat de geconsolideerde rekening opgesteld is overeenkomstig de reglementaire bepalingen. Dit verslag geldt als een verklaring overeenkomstig de geldende controlenormen van het Instituut van de Bedrijfsrevisoren. 
2. Toelichten of de administratieve en boekhoudkundige organisatie van de partij en haar componenten voldoende is om geconsolideerde rekeningen op te maken. 
3. Ontleden van de geconsolideerde rekening, waarbij de aandacht wordt gevestigd op de aspecten die het begrip van de financiële toestand en resultaten, alsook de vergelijkbaarheid kunnen bevorderen. 












Verslag op de geconsolideerde jaarrekening

Oordeel zonder voorbehoud

Wij hebben de wettelijke controle uitgevoerd van de geconsolideerde jaarrekening van de politieke partij, opgesteld door de consoliderende entiteit, die de geconsolideerde balans op [Datum financiële positie] omvat, alsook de resultatenrekening van het boekjaar afgesloten op die datum en de toelichting, met een balanstotaal van € [Balanstotaal] en waarvan de resultatenrekening afsluit met een [winst/verlies] van het boekjaar van € [Resultaat], opgesteld op basis van het in België van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel en van artikel 23 van de wet van 4 juli 1989.

Naar ons oordeel geeft de geconsolideerde jaarrekening een getrouw beeld van het vermogen en van de financiële toestand van de politieke partij op [Datum financiële positie] alsook van zijn geconsolideerde resultaten over het boekjaar dat op die datum is afgesloten, in overeenstemming met het in België van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel.

Basis voor het oordeel zonder voorbehoud

Wij hebben onze controle uitgevoerd volgens de internationale controlestandaarden (ISA’s) zoals van toepassing in België. Onze verantwoordelijkheden op grond van deze standaarden zijn verder beschreven in de sectie “Verantwoordelijkheden van de bedrijfsrevisor voor de controle van de geconsolideerde jaarrekening” van ons verslag. Wij hebben alle deontologische vereisten die relevant zijn voor de controle van de geconsolideerde jaarrekening in België nageleefd, met inbegrip van deze met betrekking tot de onafhankelijkheid.
Wij hebben van het bestuursorgaan en van de aangestelden van de politieke partij de voor onze controle vereiste ophelderingen en inlichtingen verkregen.
Wij zijn van mening dat de door ons verkregen controle-informatie voldoende en geschikt is als basis voor ons oordeel.

Verantwoordelijkheden van het bestuursorgaan voor het opstellen van de geconsolideerde jaarrekening

Het bestuursorgaan is verantwoordelijk voor het opstellen van de geconsolideerde jaarrekening die een getrouw beeld geeft in overeenstemming met het in België van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel, alsook voor de interne beheersing die het bestuursorgaan noodzakelijk acht voor het opstellen van de geconsolideerde jaarrekening die geen afwijking van materieel belang bevat die het gevolg is van fraude of van fouten.

Verantwoordelijkheden van de bedrijfsrevisor voor de controle van de geconsolideerde jaarrekening

Onze doelstellingen zijn het verkrijgen van een redelijke mate van zekerheid over de vraag of de geconsolideerde jaarrekening als geheel geen afwijking van materieel belang bevat die het gevolg is van fraude of van fouten en het uitbrengen van een commissarisverslag waarin ons oordeel is opgenomen. Een redelijke mate van zekerheid is een hoog niveau van zekerheid, maar is geen garantie dat een controle die overeenkomstig de ISA’s is uitgevoerd altijd een afwijking van materieel belang ontdekt wanneer die bestaat. Afwijkingen kunnen zich voordoen als gevolg van fraude of fouten en worden als van materieel belang beschouwd indien redelijkerwijs kan worden verwacht dat zij, individueel of gezamenlijk, de economische beslissingen genomen door gebruikers op basis van deze geconsolideerde jaarrekening, beïnvloeden.

Als deel van een controle uitgevoerd overeenkomstig de ISA’s, passen wij professionele oordeelsvorming toe en handhaven wij een professioneel-kritische instelling gedurende de controle. We voeren tevens de volgende werkzaamheden uit:

· het identificeren en inschatten van de risico’s dat de geconsolideerde jaarrekening een afwijking van materieel belang bevat die het gevolg is van fraude of van fouten, het bepalen en uitvoeren van controlewerkzaamheden die op deze risico’s inspelen en het verkrijgen van controle-informatie die voldoende en geschikt is als basis voor ons oordeel. Het risico van het niet detecteren van een van materieel belang zijnde afwijking is groter indien die afwijking het gevolg is van fraude dan indien zij het gevolg is van fouten, omdat bij fraude sprake kan zijn van samenspanning, valsheid in geschrifte, het opzettelijk nalaten om transacties vast te leggen, het opzettelijk verkeerd voorstellen van zaken of het doorbreken van de interne beheersing;

· het verkrijgen van inzicht in de interne beheersing van de consoliderende entiteit die relevant is voor de controle, met als doel controlewerkzaamheden op te zetten die in de gegeven omstandigheden geschikt zijn maar die niet zijn gericht op het geven van een oordeel over de effectiviteit van de interne beheersing van de politieke partij;

· het evalueren van de geschiktheid van de gehanteerde grondslagen voor financiële verslaggeving en het evalueren van de redelijkheid van de door het bestuursorgaan gemaakte schattingen en van de daarop betrekking hebbende toelichtingen;

· het evalueren van de algehele presentatie, structuur en inhoud van de geconsolideerde jaarrekening, en van de vraag of de geconsolideerde jaarrekening de onderliggende transacties en gebeurtenissen weergeeft op een wijze die leidt tot een getrouw beeld;

· het verkrijgen van voldoende en geschikte controle-informatie met betrekking tot de financiële informatie van de entiteiten of bedrijfsactiviteiten binnen de politieke partij gericht op het tot uitdrukking brengen van een oordeel over de geconsolideerde jaarrekening. Wij zijn verantwoordelijk voor de aansturing van, het toezicht op en de uitvoering van de controle van de politiek partij; 


Wij communiceren met het bestuursorgaan onder meer over de geplande reikwijdte en timing van de controle en over de significante controlebevindingen, waaronder eventuele significante tekortkomingen in de interne beheersing die wij identificeren gedurende onze controle.


Overige door wet- en regelgeving gestelde eisen

Verantwoordelijkheden van het bestuursorgaan

Het bestuursorgaan is verantwoordelijk voor de voorbereiding en de inhoud van het financieel verslag, het nalevan van de wettelijke en reglementaire bepalingen die van toepassing zijn, op het voeren van de boekhouding alsook voor het naleven van de Wet van 4 juli 1989.

Verantwoordelijkheden van de bedrijfsrevisor

[bookmark: _Hlk507491001]In het kader van onze opdracht en overeenkomstig de Belgische bijkomende norm (herziene versie 2020) bij de in België van toepassing zijnde internationale controlestandaarden (ISA’s), is het onze verantwoordelijkheid om, in alle van materieel belang zijnde opzichten, de naleving van bepaalde wettelijke en bestuursrechtelijke voorschiften na te gaan.

Vermeldingen betreffende de onafhankelijkheid

· Onze bedrijfsrevisorenkantoor [en onze netwerk] hebben geen opdrachten verricht die onverenigbaar zijn met deze controleopdracht van de geconsolideerde rekening verricht, en is/zijn in de loop van onze opdracht onafhankelijk gebleven tegenover de politieke partij.

Andere vermeldingen

· Het financieel verslag, zoals bepaald in artikel 23 van de Wet van 4 juli 1989 en waarvan de geconsolideerde rekening een onderdeel is, bahandelt de door de wet vereiste inlichtingen, stemt in alle van materieel belang zijnde opzichten overeen met de geconsolideerde rekening en bevat geen van materieel belang zijnde inconsistenties ten aanzien van de informatie waarover wij beschikken in het kader van onze opdracht. 

· Onverminderd formele aspecten van ondergeschikt belang, werd de geconsolideerde rekening opgesteld overeenkomstig de reglementaire bepalingen.

· De administratieve en boekhoudkundig organisatie van [de consoliderende entiteit] is voldoende gebleken om de geconsolideerde rekening op te stellen. 

· Overeenkomstig de bijlage aan de Wet van 4 juli 1989, brengen wij u eveneens verslag uit over de volgende aspecten die het begrip van de financiële toestand en resultaten, alsook de vergelijkbaarheid van de geconsolideerde rekening kunnen bevorderen. 

· Punt 1
· Punt 2
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BIJLAGE AAN HET VERSLAG VAN DE BEDRIJFSREVISOR

Analyse van de gegevens van de geconsolideerde rekening waarbij de aandacht wordt gevestigd op de aspecten die het begrip van de financiële toestand en resultaten, alsook de vergelijkbaarheid kunnen bevorderen


Overeenkomstig de bijlage aan de Wet van 4 juli 2989, brengen wij u verslag uit over de aspecten die het begrip van de financiële toestand en resultaten, alsook de vergelijkbaarheid kunnen bevorderen. 

Mogelijke elementen: 

· Consolidatiekring
· Overeenstemming van het  eigen vermogen
· Verkiezingsuitgaven
· Andere elementen
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